
ЮБИЛЕИ

JUBILEE

— — — — —

**Валентина Николаевна
БИБИЛО**

**Valentina Nikolaevna
BIBILO**

— — — — —



Знаменательный юбилей отметила 6 августа 2019 г. профессор кафедры уголовного процесса и прокурорского надзора юридического факультета БГУ доктор юридических наук, профессор Валентина Николаевна Бибило.

Валентина Николаевна родилась в д. Нацевичи Мостовского района Гродненской области. Обучалась в Гудевичской средней школе, которая в 2018 г. отметила 155-летие и гордится такими учениками, как В. Н. Бибило, прославившими родную землю¹. В 1964 г. Валентина Николаевна поступила в Слонимское медицинское училище. Получив среднее медицинское образование, она более двух лет работала заведующим фельдшерско-акушерским пунктом, однако в дальнейшем решила продолжить трудовую деятельность на ниве юриспруден-

ции, поступив в 1970 г. на юридический факультет Белорусского государственного университета, который с отличием закончила в 1975 г. После окончания в 1978 г. аспирантуры В. Н. Бибило была направлена для работы в должности преподавателя на кафедру уголовного процесса юридического факультета БГУ. С 1983 г. Валентина Николаевна – доцент, а с 1997 г. – профессор кафедры уголовного процесса и прокурорского надзора юридического факультета БГУ.

В 1979 г. В. Н. Бибило защитила кандидатскую диссертацию «Компетенция суда в стадии исполнения приговора», а в 1996 г. – докторскую «Социально-правовые основы правосудия по уголовным делам».

Валентина Николаевна преподает учебные курсы «Судоустройство», «Уголовный процесс»,

¹Бочко И. Гудевичская средняя школа отмечает 155 лет [Электронный ресурс]. URL: www.mosty-zara.by/ru/news/gudevichskaya-srednyaya-shkola-otmechaet-155-let.html (дата обращения: 20.05.2019).

«Проблемы доказывания в уголовном процессе», «Судебные системы зарубежных государств», «Исполнение приговора».

На протяжении своей трудовой и научной деятельности В. Н. Бибило с огромной ответственностью и требовательностью относится к работе, постоянно совершенствуется как ученый и педагог. Она занимается подготовкой молодых научных кадров, передавая им свои знания и опыт, воспитывая в них такую же требовательность к себе и своим научным результатам, интересуется их научной деятельностью и после защиты диссертации. Ее бывшие ученики успешно продолжают свою карьеру.

Валентина Николаевна – автор более 300 научных работ, получивших широкую известность в кругах научной общественности. Подготовленный ею учебник «Судоустройство» пользуется успехом среди студентов и аспирантов. Она является составителем уникального сборника нормативных правовых актов, действовавших в Беларуси в 1919–1991 гг., под названием «Белорусское законодательство о суде, прокуратуре, адвокатуре и органах охраны общественного порядка». Этот труд известен не только среди юристов.

Широкую известность среди трудов В. Н. Бибило получили монографии «Конституционные принципы правосудия и их реализация в стадии исполнения приговора (1986), «Судебная власть в уголовном судопроизводстве» (2001), учебные издания «Судоустройство в Республике Беларусь» (2000), «Теория государства и права» (2015), «Белорусское судоустройство» (2018).

На протяжении почти 20 лет В. Н. Бибило занимала должность главного редактора ежегодного сборника научных трудов «Право и демократия», который издавался в БГУ с 1988 г., имел высокий рейтинг среди научных изданий и был известен среди ученых-юристов не только Беларуси, но и за рубежом. Кроме этого, Валентина Николаевна входит в состав редакционных коллегий ряда юридических научных журналов.

Валентина Николаевна является признанным специалистом в юриспруденции. Сфера ее научных интересов – уголовный процесс, судоустройство, история государства и права, общая теория права. Публикации В. Н. Бибило, основанные на разнообразных методах исследования юридических явлений и процессов, посвящены исследованию неизбежности разделения в государстве законодательной, исполнительной и судебной властей, легитимности государственной власти в условиях правозаконности, признания независимости суда,

участия представителей народа в осуществлении правосудия, разграничения функции правосудия, компетенции суда и судебной деятельности, дискреционной власти суда, реализации при осуществлении правосудия социальных норм, присущих обществу, усвоенных судьями и применяемых ими при рассмотрении юридических конфликтов, дифференциации правовой нормы и нормативного правового предписания, усиления гарантий прав участников уголовного процесса, соотношения уголовно-процессуальной и оперативно-розыскной деятельности, наличия критериев разделения уголовного процесса на стадии, исторического развития белорусской судебной системы, статута Великого княжества Литовского 1529, 1566, 1588 гг. как конституции феодального государства.

Научную и педагогическую деятельность Валентина Николаевна успешно сочетает с правотворческой, участвуя в подготовке нормативных правовых актов и их экспертизе.

Профессор В. Н. Бибило уделяет большое внимание общественной работе, оказывает консультативную помощь юридическим учреждениям. Она входит в состав Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций, является членом научно-консультативного совета при Верховном Суде Республики Беларусь, состояла в профсоюзном комитете преподавателей и сотрудников БГУ, избиралась членом комиссии по этике БГУ, на протяжении многих лет возглавляла учебно-методическую комиссию юридического факультета БГУ.

Научно-педагогическая деятельность Валентины Николаевны получила высокую оценку. Она награждена нагрудным знаком Министерства юстиции Республики Беларусь «За адзнаку» II и I степени и нагрудным знаком Министерства образования Республики Беларусь «Выдатнік адукацыі». В. Н. Бибило присуждено почетное звание «Заслуженный работник Белорусского государственного университета».

Валентина Николаевна очень отзывчивый человек, всегда старается помочь тем, кого она считает несправедливо ущемленным или обиженным. Коллеги и ученики искренне поздравляют Валентину Николаевну Бибило с юбилеем и желают ей и ее близким здоровья, благополучия, новых творческих свершений в юридической науке и дальнейших успехов в деле подготовки специалистов в области права.

А. А. Данилевич²

²Анатолій Александрович Данилевич – кандидат юридических наук, профессор; заведующий кафедрой уголовного процесса и прокурорского надзора юридического факультета Белорусского государственного университета.

Anatol A. Danilevich, PhD (law), full professor; head of the department of criminal procedure and directorate of public prosecutions, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: krym_praces@bsu.by